

Carta abierta

Hemos recibido y publicamos la siguiente:

Sr. Director de la GACETA DE MALLORCA.

Palma, 14 Noviembre de 1909.

Muy Sr. mío y de toda mi consideración y respeto: Con mucho gusto y satisfacción de mi alma, he leído el artículo «Insistiendo» en que el periódico de su digna dirección, en el número del día 13, aboga por la unión de los católicos españoles en el terreno político, para defender la religión y la patria que están en peligro.

En el citado artículo, hace V. un cariñoso llamamiento a las tres grandes agrupaciones que forman los católicos españoles, a saber: los carlistas, los integristas y los católicos alfonsinos, y a todos invita a combatir unidos por lo que todos amamos con toda nuestra alma.

Yo, como presidente de la Juventud Integrista de Palma, a pesar de mi pequeñez e insignificancia, no puedo menos de responder al generoso llamamiento que V. hace, seguro de interpretar las ideas y sentimientos de mis queridos compañeros.

Ante todo, debo dar a V. las gracias por la cordialidad y deferencia con que trata a los integristas, cosa tanto más de agradecer, cuanto es menos común en los días que atravesamos.

A los recuerdos que V. hace de cosas pasadas algo podría oponer, pero prescindo de ello en absoluto, para no suscitar nuevos motivos de disgusto, cuando se trata de concentrar nuestras fuerzas.

En cuanto al pensamiento que V. propone, no puede ser más simpático, y por su realización yo y mis compañeros estamos dispuestos a trabajar con todo el entusiasmo de nuestro corazón y con toda la energía de nuestra alma.

Le doy mi más cumplida enhorabuena por su hermosa iniciativa, y no solamente por ello, sino porque, a mi pobre entender, V. por primera vez en Mallorca plantea la cuestión en su verdadero terreno, cosa absolutamente necesaria para hallar satisfactoria solución.

Si yo no he leído o entendido mal, V. llama solamente para unirse y concertarse, a los verdaderos católicos, a los que lo son así en la vida privada como en la pública, lo mismo en el santuario del hogar que en el campo de la política. A los que vamos a misa, a los que rezamos el rosario, a los que tenemos por bandera la doctrina definida por la Iglesia y el enaltecimiento de España.

Según esto, no deben entrar en esa reunión los que llevan inscritos en su programa y en su bandera los errores condenados en el *Syllabus*, las libertades de perdición; los que continuamente hacen gala de ser liberales, de serlo más que los de enfrente, que al ser tachados de reaccionarios y clericales por los sectarios, pueden con toda verdad y justicia afirmar que es fantástica la reacción de que se les acusa y que no se podrá citar un solo hecho que la demuestre. Es decir: que todos sus actos políticos sin ninguna excepción están inspirados en los principios liberales y no en los católicos.

Los que así obran no puede decirse que tengan por bandera la doctrina definida por la Iglesia, sino los errores condenados por ella, y la unión con el os sería una unión monstruosa y fatal, a no ser que se tratase de una unión de momento, para un fin determinado y concreto en que convengan las partes concurrentes a la unión. En todo esto me parece que no ha de haber disparidad de criterio entre la Juventud Integrista y GACETA DE MALLORCA, y si la hubiere, bueno es que se diga y se sepa.

Otra cosa insinúa V. y da por su propuesta, a mi modo de ver, aunque no la consigna claramente, y es que para la unión no se pide la fusión de las tres agrupaciones en una sola, sino que se deja a cada cual la libertad de vivir su propia vida, de desarrollarse como tenga por conveniente, de acariciar sus propios ideales y de trabajar para llevarlos a la práctica, mientras todos estén resueltos a obrar de consuno, siempre que se trate de defender los supremos intereses de la Religión y de la Patria, y de prescindir si es necesario de sus miras particulares.

Así me parece que la unión es fácil, porque a ninguno de los grupos ha de costar grandes sacrificios. Cada cual quedará en la libertad de afiliarse al partido católico que fuese más conforme a su gusto y criterio. Cada partido podría mantener su organización, extenderla y difundirla por todas partes; podría hacer su propaganda, hacer sus

juntas, convocar sus asambleas, y trabajar sin descanso hasta que no quedase ningún católico sin pertenecer a uno de los tres partidos.

Entonces se podrían plantear y resolver, como V. dice, problemas que ahora ni siquiera hay que pensar; entonces se podrían hacer felizmente cosas que ahora por la malicia de los tiempos son imposibles. Bateos la vida y acción católicas podrían tomar un desarrollo inmenso, entonces la prensa católica tendría el apoyo moral y material del pueblo fiel, entonces no faltarían recursos ni suscripciones, y nuestra prensa, leída con interés por la multitud, superaría en doctrina, en literatura, en información y en todo a la prensa liberal y sectaria.

No se me oculta que habrían de surgir dificultades, que no dejaría de presentarse algún conflicto, porque en este mundo nunca nos vemos libres en absoluto de miserias y flaquezas humanas; pero no faltarían medios de resolverlos. La Autoridad Eclesiástica, a quien todos debemos sumisión y acatamiento, intervendría siempre que lo tuviese por conveniente, y su alta dirección e influencia bienhechora mitigarían los razonamientos, resolverían los conflictos, y aunando los esfuerzos de todos, los enderezaría al bien común de la Iglesia y del Estado.

Esta es la idea que he tenido siempre de la unión de los católicos, idea que me parece fecunda y salvadora, y por eso, Sr. Director no extrañará, que haya sido grande mi satisfacción y alegría al verla expuesta en su periódico.

¿Por qué no hemos de salir los católicos de nuestra inacción y apatía? ¿Por qué no hemos de trabajar y organizarnos en todos los terrenos y principalmente en el terreno político, cuando tan grandes e inminentes son los peligros que por ahí nos amenazan? Si continuamos dormidos e inertes, si dejamos el campo libre a nuestros enemigos, si nos contentamos con ir a engrosar las filas de los partidos liberales turnantes, sin programa católico, sin levantar en alto la bandera de nuestros principios, ocultándonos a nuestros enemigos y teniéndolos bien guardados en el fondo de nuestras conciencias, y abrazando como hombres públicos y políticos los mismos errores que pretendemos combatir y desterrar de la sociedad; obrando así no ganaremos una sola batalla a favor de la Iglesia, de concesión en concesión descendemos al abismo y llegaremos en breve plazo a la catástrofe, hasta quedar reducidos a la esclavitud que gimen nuestros hermanos los católicos de Francia.

Para no tener que llorar como débiles mujeres lo que podríamos evitar peleando; como varones esforzados, anhelamos con V. Sr. Director, que se llegue cuanto antes a una verdadera y robusta alianza de todas las agrupaciones católicas políticas de España para sostener los fueros de nuestra fe y el bien de España. Para llegar a esta alianza gloriosa, la Juventud Integrista de Palma está dispuesta a hacer cualquier sacrificio. Los que tal alianza intenten cuenten con todo nuestro apoyo, con toda nuestra cooperación.

Al servicio de esta idea, la única que para nosotros puede salvar a España, está cuanto somos, cuanto podemos.

Termino, Sr. Director, esta epístola que ya se va haciendo larga, suplicándole se digne darle cabida en su ilustrado periódico, para que se sepa lo que piensa y lo que está dispuesta a hacer la Juventud Integrista de esta capital en favor de la alianza de los partidos católicos en el terreno político.

Esperando que accederá a mis deseos me ofrezca de V. S. S. Q. B. S. M.

MANUEL DE LETE

Presidente de la Juventud Integrista de Palma.

Agradecemos en lo que vale al señor Presidente de la Juventud Integrista la afectuosa consideración que nos demuestra y los elogios que tributa a nuestro artículo *Insistiendo*, que escribimos con toda nuestra sinceridad y buena fe.

GACETA DE MALLORCA ante esta *Carta abierta*, se concreta a decir lo siguiente:

1.º Nos alegramos de que la *Juventud Integrista* de Palma se adhiera a nuestra proposición para la alianza de todas las fuerzas católicas de España en defensa de la Religión y de la Patria; y aceptamos gustosos el concurso que se nos ofrezca.

2.º Tenemos por católicos todos los que la Iglesia tiene por tales. Jamás GACETA DE MALLORCA ha pretendido ni pretenderá, Dios mediante, dar ni negar a nadie patente de católico. No se fundó ni vive para eso nuestro periódico.

3.º GACETA DE MALLORCA publicó su artículo *Insistiendo*, no para promover una serie de polémicas con las diferentes agrupaciones católicas, sino única y exclusivamente para exponer, con toda lealtad, y pensamiento sobre la unión de las agrupaciones político-católicas españolas, que considera indispensable e ineludible. Si se acepta este pensamiento, GACETA DE MALLORCA se alegrará infinito, y secundará briosamente a todos los que trabajen y se afanen para llegar a esa unión de fuerzas político católicas españolas. Si no se acepta tal pensamiento de unión, antes se impugna y se le ponen dificultades y se promueven discusiones a propósito de él, GACETA DE MALLORCA se callará en absoluto; y lo advierte de antemano para que no se achaque el silencio a desaire o altanería. GACETA DE MALLORCA tiene desde su principio el propósito decididísimo, que ha mantenido siempre, de no gastar sus fuerzas en polémicas y discusiones con católicos. No quiere GACETA DE MALLORCA que se le pueda dirigir aquel tremendo apostrofe que un grande orador cristiano dirigió desde el púlpito de Nuestra Señora de París a los católicos que se combatían continuamente: «¡Amad hasta a vuestros amigos!»

DE VALENCIA

Nota política

La «armonia» liberal
Ha sido muy comentada, porque ro fue un modelo de cordialidad política, la conferencia que el jefe del Gobierno, Sr. Moret, ha celebrado con el señor Montero Ríos. Hablando de ella, dice un cronista malagueño: «... nadie puede extrañar esto conociendo como las gusta el anciano señor, que tituló soldado de filas, saca, en cuantas ocasiones llegan generales de sus huérfanos y aún de su misma familia.»

Un caracterizado ministerial, independiente hasta el punto de no recatar su pensamiento en estas miserrimas políticas, nos decía: En esta entrevista estuvo el Sr. Montero Ríos lo bastante explícito para hacer comprender al señor Moret que desaprobaba su conducta y consideraba inoportuno el momento elegido por el partido liberal para hacerse cargo del Poder. No se recata tampoco el ilustre caronista para decir que él no acepta responsabilidad alguna en los actos de este gobierno, y que si en él figuran amigos suyos, lo han hecho por su propia cuenta, sin que puedan ostentar su representación.

Nuestro interlocutor llegaba en su pesimismo hasta suponer que el señor Montero Ríos adoptaba esa actitud era por si el señor Moret no llegaba a hacer las elecciones y surgía una crisis, sin que pudiera reprocharle nada el señor Maura, cayera el poder en sus manos, restableciéndose así fácilmente la cordialidad de relaciones entre ambos partidos gobernantes.

Nos parece demasiado pronto y sería el colmo de la inestabilidad de los gobiernos, que el llamado al principio de una situación a regir los destinos del país, no pudiera siquiera verificar unas elecciones generales.

Es cierto que están disgustados con el gobierno primates del partido como Canalejas, Montero Ríos y López Domínguez, y si todo esto se une al problema de la reunión de Cortes, acaso surja una crisis en que algunos ministros dejen su cartera, pero al fin de la cual continué en la Presidencia el señor Moret.

El proceder del señor de Lourizán no es nuevo, sino una producción de lo que ha hecho en etapas anteriores. Deja que los mejores puestos serán para parientes y amigos, y luego empieza a poner a todo cara de vinagre, no por estarlo con el gobierno o quien lo ejerza, sino por tener pretexto para seguir pidiendo más gollerías. Será presidente del Senado, y no por esto se acabará su malhumor, que siempre suele solucionarse en su provecho.

Ni aún el señor Sagasta se vio libre de tales artes, y a pesar de su mucha habilidad, le costaba bastante trabajo contrarrestarlas.

Pero que la crisis parcial se avocina a pasos agigantados es un hecho que no se atreven a negar los oficiosos amigos del gobierno.

La tempestad amenaza por todas partes. A la reunión de Cortes son opuestos los señores Gasset y Alvarado, éste representante del señor Canalejas en la conjunción gobernante, y es de suponer que sean también enemigos de acudir al Parlamento los señores Bartoso y Martínez del Campo.

Que el ministro de Gracia y Justicia hará la maleta el día menos pensado, es indiscutible, pregonándolo de un modo harto elocuente que aún no se haya proveído, a pesar de los requerimientos de la prensa de todos los matices, incluso la pseudoministerial, la presidencia del Tribunal Supremo.

Interina este cargo el digno magistrado señor Aldecoa, quien tiene al parecer orden de no despachar más que asuntos de trámite, dejando pendientes aquellos de reconocida importancia para cuando vuelva a ser provisto en propiedad el cargo.

Esto no puede durar mucho tiempo, y de que vuelva el señor Martínez del Campo tenemos para afirmarlo un dato que no deja lugar a dudas.

El presidente del más alto tribunal de la nación tiene, por el hecho de serla, manifiestas habitaciones en el palacio de Justicia, donde residen él y su familia. Pues bien: la familia del señor Martínez del Campo continúa disfrutando de ellas; y no tiene prisa alguna en desalojarlas. Es más: no las dejará, porque su jefe volverá al puesto que desempeñaba, en plazo breve.

Estamos, pues, en vísperas de una crisis parcial, a lo que hay que añadir el disgusto de los prohombres del partido, cosa con la que en primer término, tiene que luchar el señor Moret y desplegar un gran talento y habilidad para sortear todas las dificultades.

Es lamentable que las tristes enseñanzas del pasado para nada hayan servido, y al cumplirse aproximadamente un mes de su estancia en el poder sigan los liberales sin realizar actos de gobierno y en enojosas cuestiones y luchas.

DE VALENCIA

LA CORONACIÓN DE LLORENTE

La nota del día ha sido la coronación del poeta don Teodoro Llorente.

Fue un día espléndido. Desde las nueve de la mañana afluía la gente a la Exposición, y a las once había cien mil almas que se es- trujaban por presenciar el acto.

Antes de llegar el poeta, hundióse el tablado donde se hallaban las banderas y voces para interpretar el himno dedicado a Llorente.

Resultaron 32 heridos, dos de ellos graves.

La comitiva organizóse en el Ayuntamiento, figurando doscientos carruajes y la caravana automovilista.

Iban cien estandartes y treinta banderas y orfeones.

La comisión la presidía el alcalde, señor Paredes, quien subió a casa del poeta para invitarle al acto.

Partió la comitiva por el centro de la ciudad, que estaba invadida por el público que le vitoreaba sin cesar.

A las once y media llegó a la gran pista de la Exposición.

El aspecto era imponentísimo. Al subir al estrado soltaron millares de palomas mensajeras, arrojándose flores desde los balcones.

El alcalde coronó al poeta, pronunciando un elocuente discurso elogiando la obra del artista.

Al discurso del alcalde contestó Llorente, agradeciendo el homenaje y ofreciendo entregar la corona al Ejército de Melilla.

El capitán general agradeció el recuerdo al autor de «Cartes del soldat».

Acto seguido comenzó el desfile ante el poeta, para entregarle coronas y regalos.

Hubo de desistirse de continuarle, pues tal era el número de personas, que hubiera sido preciso terminar de noche.

Acabó el acto con 21 salvas y larga traca.

El ilustre poeta, al regresar a su domicilio, asomóse al balcón, dando un «Viva Valencia!»

El alcalde le abrazó y el público ovacionó a ambos.

EL VIAJE DE UN EX-MINISTRO

MURCIA OVACIONA A LACIERVA

Un periódico da cuenta en la siguiente forma del viaje del señor Lacierva a Murcia:

Murcia.—Ha llegado a esta ciudad el exministro de la Gobernación, don Juan de Lacierva y Peñañiel.

En la estación y en las afueras había inmenso gentío.

Se calculan en más de 15.000 almas las que esperaban al señor Lacierva.

Al entrar el tren en agujas sonó una formidable ovación, que duró varios minutos, dándose repetidos vivas al gobernante honrado.

El señor Lacierva fué saludado por senadores, diputados, concejales y por comisiones de más de cuarenta pueblos de la provincia.

En el mismo tren llegó el jefe de los liberales, señor Balza, y sus amigos dieron vivas a la libertad, que fueron ahogados con atronadores vivas a Maura y Lacierva.

En un carruaje montó el exministro de la Gobernación con dos amigos suyos íntimos, representantes de Murcia en Cortes.

La comitiva la formaban más de 200 carruajes, entre ellos bastantes automóviles.

Recorrió el señor Lacierva las calles de la población.

En muchas de las calles había coigaduras y en todas partes fué acogida la presencia del exministro con bravos y vivas entusiastas.

Al llegar a su casa se desbordó el entusiasmo de los murcianos y obligaron a salir albalcón al exministro, ovacionándolo.

El señor Lacierva, ante la enorme multitud que le vitoreaba, profundamente emocionado, se limitó a dar tres bríos vivas; a España, al Rey y a Murcia, que fueron contestados por los circunstantes.

En la manifestación al señor Lacierva figuraban nutridas representaciones de todas las clases sociales y de diversos matices políticos.

Y para ver tal situación...

De «La Correspondencia»:
«Llevan los liberales en el Poder unos cuantos días, y aún no ha habido crisis. Algo es algo; pero ya se ha hablado de crisis cien veces.»

Ayer se habló más que nunca, y aún se dijo más; pues se aseguró que Moret está hasta la coronilla con los antiguos *bloquistas*, y ha decidido prescindir de ellos en cuanto se presente ocasión.

Otros, en cambio, varían el concepto, y afirman que son los *bloquistas* los que están cansados de Moret, añadiendo que van a iniciar una disidencia.

El desbarajuste es grande, y nadie se entiende, llegando a tal extremo la algarabía, que son muchos los que creen que Moret no tiene el decreto de disolución, y que las elecciones las hará el general Weyler como presidente del Consejo.

Digamos con el personaje de *Adriana Angot*:
«Y para ver tal situación se armó la gran revolución.»

Revista internacional

De Turquía

En víspera de la reapertura del Parlamento otomano, circulan en Constantinopla rumores de crisis ministerial.

No se trata de la retirada del gran visir Hussein Halmi Bajá, que se conceptuaba inevitable hace siete u ocho semanas, sino de la próxima retirada de los jóvenes turcos que forman parte del gobierno.

Si el gabinete turco sufre la modificación de que se trata, será esta la segunda crisis pratical desde que se constituyó en febrero último.

La primera ocurrió en los primeros días de mayo, cuando el famoso comité Unión y Progreso exigió la dimisión de algunos ministros acusados de haber favorecido la contrarrevolución de abril, o cuando menos haber intentado prolongar la dominación de Abdul-Hamid.

Entonces los Jóvenes turcos, con objeto de perpetuar su predominio, encomendaron a tres de sus representantes las carteras que acababan de vacar.

Estos tres ministros, especialmente encargados de vigilar a los otros, ¿han podido cumplir su cometido? O, por el contrario ¿sus colegas ministeriales les han hecho a cada momento más difícil esta tarea?

Lo cierto es que la situación de los tres consejeros que se creían dueños de la situación se ha hecho insostenible.

¿Cómo el comité Unión y Progreso ha podido perder en tan pocos meses la gran influencia que ejercía desde la revolución de julio en las esferas gubernamentales?

¿Cómo los amigos políticos de Ener Bey y de Chekret Bajá no ha podido destruir o neutralizar los planes de sus enemigos?

Uno de los mas importantes personajes del partido de los Jóvenes turcos ha hecho a este propósito las siguientes declaraciones:

Reconoce al principio de sus palabras la formación de un grupo militante reclutado en todas las esferas y en el cual se codean militares y paisanos, todos animados del propósito de destruir el régimen existente.

Este conjunto, a juicio del declarante, es el partido poderoso, pero fúnesto que se levanta frente a la joven Turquía.

De Grecia
Según comunican desde Atenas acentuase la rivalidad entre los oficiales del ejército de tierra y los marinos.

En el periódico «Kronos», órgano de la Liga militar, ha aparecido un artículo que es una verdadera intimidación.

En él se declara que la Prensa griega debe abstenerse de glorificar, como lo viene haciendo, al teniente Typaldos y a los demás oficiales rebeldes.

La marina desaprueba altamente los actos realizados por la Liga militar, que es instrumento obediente de la oficialidad del ejército de tierra.

Typaldos adelantóse a los acontecimientos y fracasó en su rebelión, porque ésta fué extemporánea; pero la mayoría de los marinos aprueban lo hecho en lo más hondo de su alma y silenciosamente se preparan para la lucha decisiva.

que comienza a formarse en su seno un grupo de oficiales enemigo, de que el ejército intervenga en las cuestiones políticas.

Dicho grupo, aunque todavía no se ha entendido con los marinos, concluirá seguramente por apoyarles así que exterioricen sus puntos de vista de modo que no dejen lugar a dudas.

Este duelo entre las fuerzas de mar y las de tierra no interesa al pueblo ni a los políticos, que se dedican a ser sus espectadores.

El Rey, que ha tenido en estos meses que dejar hacer, pues las circunstancias le imponían, mal de su grado, esa conducta, saldrá beneficiado por el antagonismo latente entre la Marina y el ejército.

Cuando la Liga militar le impuso el cruel sacrificio de separar del Ejército a los príncipes de su familia, creyó que la nación le abandonaba.

Pero gran parte del pueblo griego, cansado del militarismo y de la presión que en la vida pública ejercen los oficiales, comienza a volver sus ojos al monarca y a excitarse a que aproveche la ocasión y restablezca la disciplina en el Ejército.

Si el rey Jorge se atreviera a ello, contaría seguramente con el apoyo de la escuadra, y en el momento crítico se adherirían a esta los oficiales del grupo disidente de la Liga, a que más arriba nos referimos.

La guerra en el Riff

Melilla, 14.

Los restos del capitán Ripoll
La policía indígena salió hacia el zoco de El Jemis, apoderándose del cadáver del capitán de Figueras Sr. Ripoll, muerto en el combate del 30 de septiembre.

Se le condujo a la Alcazaba de Zeluán, donde se le dió sepultura.

Marina en Nador
Hoy marchó a Nador el general Marina, acompañado de sus ayudantes y de una pequeña escolta.

Desde allí fué al Cabo Tres Forcas en un remolcador de la Compañía Transatlántica. A bordo iban la marquesa de Perales, el señor Camarasa y don Joaquín Caro con otros amigos.

Los expedicionarios visitaron el campamento y las obras del faro. Luego se embarcaron, dirigiéndose a la viña

INFORMACION

COMISION PROVINCIAL

Sesion de ayer

donde existen yacimientos mineros. En éstos se construye el tercer barracón, donde se albergarán los obreros moros que trabajan en las minas.

Excitáronse para que empuen pronto las obras en gran escala.

Los expedicionarios comieron una «paella», y por la tarde regresaron á la plaza.

Noticias varias

Han llegado en el «Mahón» 450 soldados de diversos cuerpos que vienen á nutrir los contingentes de enfermos, y 138 sacos de correspondencia atrasada á causa del temporal de Levante. También llegó la familia del general Ariá.

Se están realizando las operaciones de descarga en once buques que han llegado hoy.

—Se han celebrado hoy misas de campaña en todos los campamentos, habiendo asistido á dichos actos numeroso público.

—Con objeto de conferenciar con el general Marina ha llegado el general Morales, procedente Hídim.

—A las once de la mañana ha salido para Nador y Zeluán un convoy de camiones que cargaron las mercancías en la segunda caseta, á donde la había conducido el tren de las minas del Rif.

—Hoy han entrado en la plaza mayor número de moros, que con sus borriquillos se dedicaban á la venta de carbón, legumbres y gallinas, lo que demuestra que aumenta la confianza de los cabileños en las tropas españolas.

—Hoy zarpará para Málaga, con objeto de cobijarse allí durante los probables temporales, el vaporcito «No-gueras», de la Compañía Trasatlántica, que tan importantes servicios prestó en el desembarco de las tropas.

En el vapor «Mahón» marcharán hoy á Málaga y Madrid los hermanos Aranda, ascendidos á generales, con objeto de presentar sus respetos al Monarca. También se embarcará en el mismo vapor la esposa del general Luque.

—Por impresiones que se tienen, ni Mizian, ni el Chaldy, ni Abd-el-Kader asistirán á la conferencia del martes, viniendo en cambio caídas importantes de Beni Guariazel, Beni Tizín y Haionzara.

—Esta madrugada ha salido de la plaza el segundo batallón del regimiento del Rey.

—Siguen con actividad los trabajos de construcción de la carretera para poder llevar una batería Chaumond á Hídim. Se supone que podrá ser empujada el martes ó miércoles próximo, quedando una vía inmejorable para conducir los convoyes.

—Los generales Arizón y del Real con sus familias, á despedir á la esposa del ministro de la Guerra, al general Aranda y al diputado señor Llorens.

También ha embarcado en dicho vapor el inspector de la Compañía Trasatlántica señor Suarez.

El «Mahón» va abarrotado de viajeros.

Los conservadores barceloneses

Contestación de Maura

El exalcalde de Barcelona Sr. Boladeres ha recibido la contestación que el señor Maura da al mensaje de los conservadores, y que dice así:

«Excmo. señor don Guillermo de Boladeres y demás firmantes del mensaje de 31 de octubre:

Como es causa de justicia agradecer hoy también la personal benevolencia con que me honran, agradezco su mensaje de adhesión.

Un derrotero sostenido con firmeza es más necesario en días borrascosos, y esta abnegada perseverancia de actividad del partido conservador ha sido y es extremadamente meritoria durante la apasionada agitación en que años há se desenvuelve la vida política de Cataluña.

Creo que compartireis mi inquebrantable confianza en el definitivo triunfo, y no necesitó alentáros, sino deciros que dejéis al tiempo la «enmienda» de ajenas ofuscaciones, seguros de que llegaremos á estar juntos con los años monárquicos, ya distantes de quienes por verdadera lógica deben ser nuestros adversarios, por dirigirse su voluntad contra lo que nosotros amamos y sustentamos.

Mi cordial saludo no es sólo para los firmantes del mensaje, [sino también para los que comparten su adhesión.

ANTONIO MAURA
Madrid 12 de noviembre de 1909.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente á las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas
De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

El alcalde les manifestó que no tenía ningún inconveniente en que dilataran por un día la contestación. Porque se ha aumentado el precio.

El señor Barceló, aprovechando la conferencia que sostenía con los cortantes, les preguntó los motivos que les indujo á obligar á aumentar el precio de la carne.

«Es cierto—les preguntó—que obedece este aumento á los arbitrios municipales impuestos sobre el nuevo matadero, como viene diciéndose de público?»

Los cortantes negáronlo rotundamente, atribuyéndolo á la escasez de ganado, la cual les obliga á pagar las reses más caras y, por lo tanto, á aumentar ellos el precio de la carne.

Añadieron los cortantes que, tan pronto se note más abundancia de ganado en los mercados, rebajaran el precio de la carne.

El «dijous bo»

Mañana, con motivo de celebrarse en Inca el «dijous bo», habrá los siguientes trenes extraordinarios:

De Palma á Inca, á las 7 y á las 11:30.

De Inca á Palma, á las 16:30 y á las 18.

De Manacor á Inca, Palma y Felanitx, á las 11:45.

Y de Inca á Manacor, á las 15.

Las fábricas de cerillas

La «Gaceta» publica un decreto del ministerio de Hacienda dando facilidades para la incautación por el Estado de las fábricas de cerillas expropiadas ó que se expropian con arreglo á la condición decimosexta del concierto entre el Estado y el Gremio de Fabricantes de Fósforos, fecha 21 de Junio de 1900.

En el decreto se dispone que, acordada que sea la expropiación de una fábrica de cerillas, se procederá á constituir en depósito, en la Caja general de depósitos, la cantidad que se fije como precio del inmueble objeto de la expropiación y á redactar el proyecto de la correspondiente escritura pública, hecho lo cual se pondrá en conocimiento del interesado, señalándole el plazo improrrogable de 8 días para que concurra en Madrid, al otorgamiento de dicha escritura y recibo consiguiente del resguardo del depósito.

Transcurrido el plazo sin que el interesado haya comparecido para el otorgamiento de la escritura, se procederá á la ocupación del inmueble y su toma de posesión, la que se dará por el gobernador civil de la provincia y el delegado de Hacienda de la misma; el acta de incautación y toma de posesión del inmueble debidamente autorizada en unión con el resguardo del depósito del precio de la expropiación, se remitirá al registrador de la propiedad para la inscripción á favor del Estado.

El pago del precio de la expropiación tendrá lugar previa liquidación de los gastos efectuados por cuenta del fabricante, á cuyo cargo correrá la cancelación previa de todos los gravámenes que existan sobre el inmueble.

En la Audiencia

Mañana se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Inca contra Sebastián Serra Serra, acusado del delito de asesinato.

Representará al ministerio público el fiscal de S. M. D. José Godoy y defenderá al procesado el abogado D. José Felix.

Revista bursátil

Barcelona, 14

No se ha señalado cambio notable en el aspecto de nuestro mercado de valores, pues si bien la disposición de los corros parecía favorable al sostenimiento y mejora de los cambios, ha dificultado todo intento de franco avance la actitud poco definida de las plazas reguladoras y muy particularmente de Madrid, que en estos últimos días viene mostrando marcada tendencia de flojedad, así es que la comparación de cierres acusa sólo un resultado relativamente satisfactorio para los Nortes y Alicante.

Madrid empezó la semana con un ligero movimiento de descenso en la Renta Interior y aunque sin registrarse fluctuaciones notables, ha mantenido un curso flojo, particularmente en los dos últimos días, cerrando ayer este valor á 85'77 fin mes y el Amortizable á 101'75. Las acciones del Banco de España han dado también un juego inleciso en que llegaron á decaír hasta 452'00, pero mejoraron de nuevo en el cierre de ayer, cotizándose á 454'00. Las acciones de la Arrendataria de Tabacos que-

dan á 386'50 y las de la Compañía General Azucarera, preferentes, cierran á 87'00, después de un juego algo accidentado.

El movimiento de los valores españoles en la plaza de París ha sido también algo accidentado en los primeros días de la semana, pero después mejora y en el cierre de ayer resulta favorable para los Nortes y Alicante, cuyos valores quedan respectivamente á 344'00 y 404'00, cotizándose el Interior á 100 por 100 á 78'90 y el Exterior á 95'85.

La Renta Francesa cierra á 99'05 y la Rusa á 102'55.

En nuestra plaza abre ayer el Interior en la sesión de Bolsa á 85'85, dando regular juego entre 81'91 y 85'76 para cerrar á 85'77. Los títulos pequeños se cotizaban entre 86'10 y 86'25; el Amortizable serie A á 102'00 y serie B á 102'00.

Los valores ferroviarios dieron un juego sostenido por la firmeza de París, cotizándose los Nortes entre 78'70 y 79'15, para cerrar á 78'95, los Alicante entre 92'20 y 92'40 quedando á 92'15, y los Orenses á 21'15 y 21'10. En Coloniales se operó entre 76'00 y 76'12 y cierran á 76'00, y en acciones de la Catalana de Crédito á 10'25. Los corros de obligaciones muy desanimados cotizándose las Municipales 4 1/2 por 100 á 97'87 y 98'00; Almansas 5 por 100 á 101'75; y Francias 2 1/4 por 100 á 59'75.

La sesión del Casino Mercantil resultó algo más sostenida, tanto para la Renta Interior como en Nortes Alicante, dando el cierre el siguiente resultado comparativo semanal:

6 Noviembre 13 Noviembre, Dificias

3 p. Interior	85'07	85'80	baja 0'27
4 p. Amortizabl.	100'00	100'00	0'00
Nortes	78'15	79'15	alza 1'00
Alicantes	92'00	92'30	0'30
Orenses	21'15	21'10	baja 1'05
Coloniales	09'00	76'00	0'00

En Madrid cerró ayer el cambio de francos á 8'60 y el de libras á 27'38, quedando en nuestra plaza los francos á 8'75, libras á 27'44 y marcos á 134'10.

En la Casa de la Villa

Sesión

Ayer se reunió la Comisión de Hacienda, resolviendo varios expedientes de trámite.

El cabo de municipales

El nuevo alcalde de Palma, don Bartolomé Barceló, declaró ayer cesante al celoso cabo de municipales, don Juan Bosch, persona que ha desempeñado muchos años dicho cargo.

Para hoy

Este medio día se reunirán en sesión ordinaria las Comisiones de Alumbrado y Bomberos y de Gobierno y Policía.

El nuevo Alcalde y los empleados municipales.

El nuevo Alcalde saludó ayer á los empleados municipales expresándoles su estimación como empleados honrados y laboriosos.

Añadió que reconocía que estaban mal retribuidos y que en diferentes veces había propuesto su aumento de sueldo, terminando efectuando su apoyo para el mejoramiento de los empleados.

Estero

El próximo lunes y martes estarán cerradas al público, por tener que procederse al estero, las oficinas municipales.

Mallorquines fallecidos

El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento, ocurrido en la Argentina, de los mallorquines Manuel Sastre, José Coll Fons, Francisco Pellicer y Ramón García.

También ha fallecido en la Habana, según participa el cónsul de España en aque la capital, el súbdito español Manuel Puig, de 55 años de edad y natural de Mallorca.

DE POLITICA

Las elecciones municipales

Las derechas al copo

El comité del partido conservador celebró anoche una reunión.

En ella se acordó que las derechas vayan al copo en el octavo distrito, presentando como candidato, además de don Guillermo Dezcallar, nombrado anteriormente, á don Francisco Truyols, hijo del señor Marqués de la Torre.

Esta determinación de «La Peña» ha sido muy bien recibida entre los elementos de las derechas.

Dícese que las derechas presentarán otro candidato por el primer distrito, y esto, por lo tanto, al copo.

El candidato Sr. Salas

El domingo último se celebró en

el caserío de los Hostalets una reunión preparatoria de las próximas elecciones municipales, organizada por los elementos de las derechas.

Asistieron á la reunión el candidato don Manuel Salas, el concejal don José Sampol Ripoll y algunos otros caracterizados políticos.

En dicha reunión reinó gran entusiasmo, siendo muy bien recibido el candidato señor Salas, que fué presentado á los electores.

En Santa Catalina

Todas las noches reúnen en la sociedad conservadora La Marina, de Santa Catalina, algunos prohombres del partido de Palma el concejal por aquel distrito señor Canet y los candidatos de las derechas señores Massanet y Manco.

Los nuevos candidatos de las derechas han sido muy bien recibidos en el vecino y populoso arrabal, lo mismo que en los otros suburbios que forman las secciones que comprende el séptimo distrito.

Los elementos liberales del séptimo distrito presentaron el sábado á sus electores al candidato señor Roca.

Barrios obreros

Se nos comunica que ha quedado legalmente constituida, ante el notario don José Alcover, una sociedad anónima titulada La Comercial, que tiene por objeto la fundación de barrios obreros entre Santa Catalina y Son Español; y en los pueblos de la isla.

Los abonados pagarán una peseta mensualmente. En cuanto tenga la sociedad la suma de 2.700 pesetas, valor de cada una de las casas que se construirán, avisará á los abonados, y entre ellos, y ante el expresado notario, se procederá al sorteo de la casa que deba adjudicarse.

Una vez entregada la casa, el socio que la haya adquirido habrá de pagar á la Sociedad diez pesetas mensuales durante el espacio de veinte años, de cuyo pago será responsable la casa misma. Dicho socio, agraciado en un sorteo, dejará ya de tener opción á los sorteos futuros, así como también de estar obligado á satisfacer la cantidad de una peseta mensual que venía pagando como cuota de abono.

Las cantidades que por este concepto se recauden por la Sociedad serán depositadas en un Establecimiento de Crédito de esta Ciudad, á elección de la Sociedad «La Comercial» y al máximo posible de interés compuesto, siempre con la baja de un 10 por ciento para cubrir gastos. Este depósito se hará, con el exclusivo objeto de que, transcurridos que sean los 20 años desde la fecha de la primera imposición, sea entregada á cada uno de los abonados que hayan satisfecho fielmente la peseta mensual, y no les haya correspondido casa en los sorteos, una cantidad de pesetas igual á la que lleven satisfecha en concepto de abono.

El administrador de esta sociedad es D. Eduardo Lluch.

Del mar

A las primeras horas de la tarde de ayer salió para Ibiza y Alicante el vapor correo «Islaño».

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

Notas de sociedad

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETRÓLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito
Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie
No puede inflamarse

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

ANTONIO NADAIL

Barbora - Mallorca

ANIS TUNEL

MARCA REGISTRADA

Dietario AGENDA DE BUFETE PARA 1910

EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER

Se publican las siguientes ediciones:

Dos páginas por día encuadrado en tela y dorados	400 Ptas.
Una página por día encuadrado en tela y dorados	300 »
Media página por día encuadrado en tela y dorados	250 »
Media página por día encuadrado á media pasta	150 »
Media página por día encuadrado cartón	100 »
EDICION ECONOMICA	075 »

Se halla de venta en casa de los Editores y en su sucursal de Inca.

El bergantín goleta «Beatriz» emprendió viaje ayer tarde con destino á Barcelona.

—Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

—También ha llegado hoy el vapor mercante español «Santa Ana».

Para los soldados de Melilla

Donativo del Obispo

El limo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Dr. D. Pedro Juan Camps, ha remitido la cantidad de 100 pesetas á la Junta regional de armas, con destino á los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Salvamento de naufragos

En el «Boletín» de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos leemos las siguientes noticias:

«Visto el expediente remitido con fecha 30 del pasado septiembre por el señor Comandante de Marina de Ibiza, dando cuenta del salvamento realizado por el piloto don Vicente Fonet y Riera en favor del alienado Vicente Ferrer y Juan».

El Consejo Superior de la Sociedad, teniendo en cuenta su acuerdo, insertó en el «Boletín» de la misma, correspondiente al 1.º de Febrero anterior, por el que se dictaron órdenes concretas para la concesión de premios por salvamento de naufragos, y hallándose el caso que se consigna en el referido expediente comprendido en los exceptuados por dicho acuerdo, no le es posible otorgar premio alguno al salvador del alienado Vicente Ferrer y Juan por más que se reconozca en él altas dotes de humanitarismo y nobles sentimientos».

«El digno Presidente de la Junta de Palma de Mallorca noticia á esta Sociedad haber hecho solemne entrega de Medalla de Bronce de premio concedida por la Central al patrón del laud Santa Cecilia por el salvamento que verificó el día 29 de Mayo último, en favor de los tripulantes de La San gre, y de los premios en metálico de 15 pesetas á dicho patrón é igual cantidad á los marineros á sus órdenes José Oliver y Manuel García, por el ya referido salvamento».

En nombre de la Sociedad, y ante numerosa y distinguida concurrencia felicitó á los salvadores por su meritorio comportamiento, colocando en el pecho del patrón la honrosa insignia que le servirá de perpetuo recuerdo por su generoso comportamiento.

La Central ha manifestado al señor Villalonga y á cuantas personas asistieron á tan solemne acto su profundo agradecimiento por el interés que han demostrado en pro de nuestra humanitaria y caritativa Institución».

Notes de sociedad

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

En la parroquia iglesia de San Jaime se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita D.ª Ma-

nuela Jesusa Fuster de Villalonga, de cuyo fallecimiento, ocurrido recientemente en una casa de salud de Salies de Beam (Francia), ya dimos cuenta oportunamente.

Asistió a los funerales una numerosa y distinguida concurrencia, prueba de las muchas simpatías de que goza la atribulada familia de la finada.

De viaje En el vapor correo «Islaño» salieron ayer tarde para Ibiza y Alicante D. José Moragues, D. Eloy Montes, D. Juan Garrigosa, D. Isabel Garro, D. José Ramón y D. Francisco López.

Nombramiento Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la escala de reserva gratuita al aspirante de este Gobierno civil D. Juan González.

El cadete Torres Después de la tramitación del oportuno expediente, ha sido admitido nuevamente en la Academia de infantería de Toledo nuestro paisano el joven cadete don Mateo Torres, que hace algún tiempo fué expulsado de aquella academia por suponerse autor de algunas novatadas.

El Sr. Torres saldrá esta tarde con destino a Toledo.

El nuevo Alcalde En atento oficio, nos comunicó ayer D. Bartolomé Barceló haberse hecho cargo de la Alcaldía de Palma, ofreciéndonos su decidida cooperación en todos los asuntos que se refirieran al servicio público.

Agradecemos al Sr. Barceló sus ofrecimientos.

Visita á la Plaza Mayor

Deficiencias á corregir Ayer giró una visita de inspección á la plaza de abastos el nuevo Alcalde, señor Barceló.

A esa clase de visitas, según parece, se reducirá la labor del nuevo Alcalde liberal, debido, sin duda, á la escasez de tiempo (un mes y medio) que estará al frente de la Alcaldía, por tener que ser elegido senador en las próximas elecciones generales.

Acompañó en dicha visita al señor Barceló el teniente de Alcalde del distrito, D. Fernando Pou Moreno.

El nuevo Alcalde observó en la plaza de abastos que los pasadizos estaban intransitables, llenos de barro y residuos de hortalizas.

El señor Barceló, comprendiendo que esto ocasionaba grandes molestias al vecindario, dió terminantes órdenes al contratista de la plaza Mayor, señor Cortés, para que la limpieza, en particular los días lluviosos, se haga con gran escrupulosidad.

En los depósitos de carne encontró el Sr. Barceló media oveja que no reunía las debidas condiciones, ordenando fuera inmediatamente conducida al muladar.

En los depósitos de gallinas, no fué encontrada ni una sola ave, enterándose el Alcalde de que las vendedoras no las utilizaban por llevar las aves sobrando á sus casas. El Sr. Barceló ordenó que esto no se repitiese.

El nuevo Alcalde se propone prohibir, además, que en una misma mesa sea vendida carne de varias clases.

El capitán Ripoll

Ayer dimos cuenta, en la sección telegráfica, de haber sido hallado el cadáver del capitán Ripoll, muerto heroicamente en Africa.

Hablando de ello, dice un periódico: «Sabido es que el capitán Ripoll, muerto gloriosamente combatiendo en el zoco del Jemis, llevaba un antebrazo y la mano correspondiente de aluminio, por haber sido amputados uno y otra á consecuencia de heridas que recibió en la campaña de Filipinas.»

Al ser recuperado el cadáver del heroico capitán por los moros afectos al batallón de cazadores de Figueras, se echó de menos dicho aparato ortopédico, suponiéndose que los moros, con ánimo de robarle las sortijas, le quitaron el guante gris que llevaba y al ver brillar el aluminio pensaban que era plata y se lo llevaron.»

El decreto de descentralización

El Rey ha firmado el decreto sobre descentralización administrativa del cual se ha facilitado la siguiente nota: «La reforma consiste sustancialmente en el desenvolvimiento orgánico, amplio y sistemático de los principios y bases contenidos en el decreto de Agosto de 1901, que lleva la firma del jefe del actual Gobierno entonces ministro de la Gobernación, y que ha sido por todos considerado después, en su doctrina y en su práctica, como fundamental en materia de descentralización, dentro de las leyes vigentes.»

Satisface desde luego tres grandes y legítimas aspiraciones de la

opinión, defendidas unánimemente por cuantos en el Parlamento y fuera de él se han ocupado de estas materias, y es la realización positiva é inmediata de compromisos contraídos por el partido liberal, singularmente en la discusión del proyecto de ley de administración local.

1.ª La restauración del principio de autonomía municipal en cuanto es objeto de la competencia de los Ayuntamientos contraída y debilitada por disposiciones especiales en el curso de los últimos años.

2.ª La derogación expresa de la innúmera y contradictoria jurisprudencia administrativa dictada hasta hoy á título de interpretación de la ley municipal, reintegrando á ésta en todo su pura y plena eficacia.

3.ª La consagración de la recta doctrina de que jamás podrán las autoridades administrativas revocar acuerdos municipales, adoptados en uso de facultades legítimas por los Ayuntamientos, á pretexto de corregir extralimitaciones legales y menos llegar, en el abusivo ejercicio de tales funciones de autoridad, á modificar y violar el principio y los detalles todos de los acuerdos á que afectan, sino que, declarada la extralimitación, la autoridad gubernativa devolverá pura y simplemente el acuerdo al Municipio de que se trate, para que este delibere y vote de nuevo, dentro de la ley, pero en el sentido y en la forma que estime más conveniente á sus propios y peculiares intereses.

El concepto de la personalidad jurídica del Ayuntamiento halla práctica expresión, armonizando los preceptos de la ley municipal con los del Código civil, promulgados con posterioridad á aquella.

En cuanto la misma ley lo permita se dan nuevas garantías al ejercicio del derecho de los ciudadanos, mediante recursos interpuestos ante los tribunales contenciosos en la materia más abierta á la influencia y á la lucha apasionada de las parcialidades políticas.

En armonía con esta orientación, se desprende el Ministerio de intervenir en todo lo que sean funciones propias y privativas de los Ayuntamientos, terminando la vía gubernativa de la resolución del Gobierno y concediendo, como queda, dicho recursos contenciosos en cuanto afecta á la constitución de las Corporaciones municipales, que se ha considerado hasta hoy como materia exclusivamente política.

El procedimiento rápido y económico que se establece para el recurso contencioso, es garantía completa de los derechos que puedan ser lesionados.

Consecuencia del nuevo régimen será también que dejen de venir al Ministerio, para su resolución, miles de expedientes, puesto que sólo por arbitrios extraordinarios se resolvían cerca de cinco mil, para sancionar, en la mayoría de los casos, lo que los Ayuntamientos en uso de las facultades habían acordado, por no existir pugna entre dichos arbitrios extraordinarios y los impuestos generales del Estado.

Por último, el Gobierno da muestra de la sinceridad de sus propósitos, al irradiar hacia las provincias la fuerza y la acción hoy congestionadas en los órganos de la administración central para la aplicación y práctica en la vida local del principio de delegación de poderes, contenido en el artículo 19 de la ley provincial vigente.»

Para Baleares Por último, como la condición geográfica del territorio nacional produce sensibles é inevitables diferencias entre sus distintas regiones, entiendo el ministro que suscribe, que además de las excepciones que las leyes establecen respecto á las provincias vascongadas y Navarra, el art. 28 prescribe á los gobernadores de las provincias de Baleares y Canarias la obligación de visitar todas y cada una de las islas que forman el territorio confiado á su jurisdicción, disponiendo para la última de ellas una residencia alternativa y con igual proporción de tiempo dentro del año en los dos grandes centros de población del archipiélago, con el doble objeto de ajustarse al espíritu de las disposiciones votadas por el Congreso de los diputados al examinar el proyecto de reforma de Administración local, y el de conservar íntegra la unidad provincial de aquel territorio.»

Boletín Religioso SANTOS DE MAÑANA Santos Máximo obispo, Román y Bártilas niño mártir.

Oración de Cuarenta Horas Cncluyen en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna: Exposición á las siete, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, último día de la novena, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Sra. del Buen Camino, en San Nicolás.

Gacetillas

En la calle del Mar rieron ayer tarde, por cuestión de intereses, dos jóvenes de oficio pescador. Los contendientes dieron buen número de bofetadas, siendo, al fin, separados por varios transeúntes.

Leemos: «En vista de las insistentes reclamaciones que venían produciéndose, por el defectuoso engomado de los sellos, el director general de Comunicaciones se ha dirigido á los organismos del ministerio de Hacienda, en demanda de que sea subsanada esa deficiencia, esperándose que, merced á la eficaz intervención del referido centro oficial, quede pronto remediado el mal.»

El odontólogo D. Francisco Cortés Aguiló nos participa la apertura de su nuevo «Gabinete Dental», establecido en la calle de San Bartolomé, 15-1.º El señor Cortés tiene consulta gratuita para los pobres los lunes y viernes, de 8 á 9.

Los señores Colomar y Rocanos participan que han constituido una «Agencia general de negocios», al objeto de dedicarse á toda clase de asuntos en general.

El juez instructor del regimiento de infantería de Palma cita á José Morell Miró.

En la secretaría del Ayuntamiento de Inca hállase expuesta al público, á efectos de reclamación, la matrícula industrial de aquella ciudad respectiva el año próximo.

Las patatas vendiéndose anteayer en La Puebla á razón de 3-23 y 3-50 pesetas los 42 kilos.

Procedente de verificar un crucero por la costa, ha llegado esta mañana á nuestro puerto el vapor «Número 1», de la Compañía arrendataria de tabacos.

PARAGUAS—GRAN SURTIDO Perfumería Inglesa.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un joven que presentaba una aeriada en la mano izquierda, producida con una cuchilla.

Para el consumo público de Barcelona embarcó ayer, el bergantín goleta «Beatriz», 210 cerdos cebados.

Por el Ministerio de la Guerra han sido aprobadas las comisiones desempeñadas por los jefes y oficiales de esta guarnición en los meses de julio, agosto y septiembre últimos.

La Cámara de Comercio de esta ciudad tiene acordado publicar anualmente, á partir desde el año próximo, un «Indicador» en el que figuran los nombres de sus asociados clasificados por industrias, comercio y profesiones.

Este «Indicador» se repartirá gratuitamente por Europa y América principalmente.

Por acuerdo de la Junta Directiva de la Cámara podrán figurar en el «Indicador» los comerciantes é industriales no asociados en la actualidad, siempre que antes del día 1.º de Enero se den de alta en la Sociedad.

GUANTANAMO De supremo corte y excelente calidad. Perfumería Inglesa.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 16. Interior contado. 85.70 Interior fin de mes. 85.82 Al próximo. 86.08 3 p. Amortizable. 101.75 Amortizable nuevo. 00.00 Banco de España. 454.50 Compañía Tabacalera. 336.00 Francos. 8.65 Libras. 27.40 Exterior. 95.90

ESPECTACULOS

En el Lírico Función para hoy. A las seis y media.—La Alegría del Batallón. A las ocho y media.—El Pollo Tejada. Las mil y pico de noches (estreno) y El Método Gorriz.

CABALLOS COJOS Curación rápida y segura de los Escorbuto, Truqueo, Anzuelos, Corvasas, Forruces, Esparrazas, Sobrehuecos, Esfuerzos, Bolestas y Vejigones, etc., por el

UNGUENTO ROJO MÉRÉ de F. MÉRÉ de CHATELAIN, en Orleáns (Francia). 40 años de Experiencia. En todas Farmacias. Igual para: HILLY y HILLY, Orleáns; San Sebastián; SOLÍS y SOLÍS, el que los pipa.

PARA NAVIDAD Vinos generosos, rancio, moscateles. Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple amís FLOR DE MALORCA. Pedro José Esbarranch SANTO CRISTO, 4

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Barcelona

De elecciones Barcelona 16 (20:00) Hay expectación entre los políticos por saber si la Solidaridad volverá á actuar en las elecciones municipales.

Los que más esperan saberlo son los lerrouxistas, pues de ello depende fijamente que ganen ó pierdan las elecciones.

En el primer momento parecía que todos los partidos solidarios estaban de acuerdo; pero después han surgido dificultades que no son movidas por otra cosa que por el odio intenso que algunos personajes nacionalistas sienten hacia el Sr. Cambó.

La Navidad del soldado catalán La idea propuesta por algunas señoritas barcelonesas de recolectar auxilios en metálico y en especies para que los soldados catalanes que luchan en Africa puedan celebrar la Pascua de Navidad, ha caído en buen terreno.

La primera lista de suscripción, encabezada por el obispo con 500 pesetas, alcanza hoy 2.817.50 pesetas.

De conservas, vinos, tabaco y ropas hay recogidos bastantes donativos.

Nuevos teatros Contamos con dos nuevos teatros: el «España» situado frente á las Arenas, y el «Español», en el Paralelo, frente el Nuevo.

El Teatro Español ha sido construido exclusivamente con hierro y ladrillo, á prueba de incendios.

Se inaugurará en breve con una compañía de ópera.

Queja fundada Una comisión de dependientes de comercio ha visitado al gobernador quejándose de que el domingo muchos comerciantes les obligaron á permanecer en las tiendas infringiendo descaradamente el descanso dominical.

Hay muchas personas que creen que, con la subida de los liberales, están abolidas todas las leyes.

El gobernador ha ofrecido poner coto al abuso. Allá veremos. Buxareu.

Conferencias Telegráficas

Política El sustituto del Duque de Tovar—Alba, molestado. Madrid 16 (23:35)

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre la designación del que ha de sustituir al Duque de Tovar en el Gobierno civil.

Hoy se afirmaba que el señor Moret ofreció dicho cargo al Subsecretario de la Gobernación, don Santiago Alba.

Este señor se negó á aceptar dicho cargo y se molestó muchísimo de verse rebajado á ofrecerle este puesto después que el señor Moret repetidas veces le ha manifestado que le nombraría Ministro de la Gobernación.

Se dice que el sustituto del Duque de Tovar será el exalcalde don Alfredo Vincenti.

El señor Moret se muestra muy contrariado por las dificultades que ha encontrado para proveer tan alto cargo.

La recaudación del Tesoro El Ministro de Hacienda, señor Alvarado, nos ha manifestado á los periodistas que la recaudación del Tesoro público es altamente satisfactoria.

Aldecoa Presidente del Supremo Se dice que en el Consejo de Ministros celebrado ayer se acordó el nombramiento de Presidente del Tribunal Supremo á favor del señor Aldecoa, que en la actualidad es magistrado de tan alto tribunal.

El nuevo Gobernador de Madrid Siguen los comentarios acerca del nombramiento del nuevo Gobernador de Madrid.

El Presidente del Consejo celebró una detenida conferencia con el Jefe superior de policía señor Méndez Alanís.

Conferencia de diplomáticos El señor Moret ha celebrado una

detenida conferencia con el exministro señor Navarro Reverter.

También han conferenciado con el Presidente del Consejo, nuestro Embajador en París Marqués de Muni y el Embajador en Lisboa Conde de San Luis.

Animación política Los Círculos políticos y casinos particulares están sumamente animados menudeando sabrosos comentarios acerca de la situación política.

Lo de Melilla Estudios para la construcción de una lancha de madera Se han dictado las órdenes oportunas para que se efectúen los estudios necesarios para la construcción de una lancha de madera por si pudiera prestar útiles servicios en Mar Chica.

Los moros nos paran con francoesas—Deserciones en el harca Melilla—Hoy debían llegar á la plaza, con objeto de conferenciar con el Comandante en jefe, tres kadies de la cábila de Beniscar.

Estos no han llegado pero emisarios suyos han manifestado que llegarán el jueves. Con esta ya son dos las demoras las cuales demuestran que los moros no están dispuestos á entablar negociaciones para asegurar la paz.

Parece que el propósito de los rebeldes es alargar cuanto puedan dichas gestiones.

Los jefes del harca Chaldy y Missian están haciendo toda clase de esfuerzos para evitar las deserciones en sus huestes.

Movimiento de buques En el Ministerio de Marina se han recibido por telegrafo las siguientes noticias:

El cañonero «Princesa de Asturias» salió de Melilla para la Restinga.

El cañonero «General Concha» zarpó para Chafarinas conduciendo á bordo al Infante don Carlos.

El torpedero «Audaz» ha estado en Cádiz.

Materia de guerra Melilla—Ha llegado con destino al ejército de operaciones una buena cantidad de material de guerra.

También ha sido desembarcado un hospital móvil que procede de Hamburgo.

Camino de la paz—Una conferencia En el Ministerio de Estado han celebrado una detenida conferencia los personajes que forman la Embajada mora y el Ministro de Estado, señor Pérez Caballero.

Este al terminar la conferencia manifestó que tenía muy buenas impresiones y que á su regreso celebrarían otra conferencia.

Kábilas que quieren someterse Melilla—Por moros amigos se saben que en las kábilas de Mazuzca y Biniscar existen grandes deseos de que se firme la paz.

Las kábilas del interior, que son las menos, quieren la guerra.

Noticias varias Nombramiento El general Concas someterá mañana á la sanción del Rey un decreto para cubrir la vacante del general Angulo.

El Rey se retrata.—Ovaciones Esta mañana S. M. el Rey ha estado en la Fotografía del Centro con objeto de retratarse.

Don Alfonso á la entrada y á la salida del establecimiento fué ovacionado por el público.

La asamblea de Ingenieros.—Sesión de clausura. La Asamblea de Ingenieros ha terminado sus tareas.

El Ministro de Fomento señor Gasset presidió la sesión y pronunció un elocuente discurso en el que además de ensalzar la meritosa labor de la Asamblea, prometió estudiar el resumen de los acuerdos adoptados en la misma para apoyarlos.

Huelga de tranvías Burdeos.—Desde anteaer se han declarado en huelga los obreros empleados en los tranvías.

Ayer los huelguistas por medio de violencias intentaron interrumpir la circulación de tranvías. Agentes de orden público intervinieron en los sucesos y practicaron algunas detenciones de huelguistas.

do de ensayo la explotación por parte del Estado la fabricación y venta de cerillas fosfóricas.

Inscripción de la nueva Infanta En el Palacio del Infante don Carlos se ha verificado con toda solemnidad la inscripción de la nueva Infanta.

Asistieron al acto los señores Moret, Martínez del Campo, Pérez Caballero y el Rey y la Reina madre.

A la neófito se le impuso el nombre de Dolores.

El viaje de los Reyes á Valencia Valencia—Se han recibido noticias de Madrid que dicen que no se ha señalado todavía la fecha en que los Reyes pasarán á esta población, porque don Alfonso ha manifestado que no desea asistir á fiesta alguna que no haya terminado la guerra.

Balandro perdido—Tripulación salvada. San Sebastián—En la plaza de los Espinos (Pravia) ha naufragado el balandro «Terésita».

La tripulación se hansalvado.

Ultima Conferencia

Madrid 17 (10:30) Hundimiento—Alarma—Sin desgracias Comunican de Huesca que á consecuencia de los fuertes aguaceros que han caído estos días sobre aquella ciudad, se ha hundido el palacio de la Diputación.

Se produjo gran estrepito causando la consiguiente alarma entre los vecinos, abandonando muchos de ellos sus casas.

Conoció el hecho gran parte del vecindario se trasladó al sitio del derrumbamiento para ver las ruinas.

No han ocurrido desgracias personales.

El Sr. Lacierva en Murcia—Despedida—Grito inoportuno. Dicen desde Murcia que al subir el señor Lacierva en el tren para regresar á la Corte se produjo alguna agitación entre la numerosa concurrencia que había acudido á despedirle motivada por haber dado un capataz un viva al señor Soriano.

Se cree que dicho individuo obró inducido por los partidarios del señor Soriano que vienen haciendo una fuerte campaña contra el señor Lacierva en dicha ciudad.

Dicho individuo fué detenido renunciando la calma.

La despedida tributada al señor Lacierva fué cariñosa.

Actitud de los kábilas con los emisarios del Sultán. Telegrafían de Melilla diciendo que los kábilas desatienden en absoluto á los emisarios del Sultán hasta el punto de que se niegan á admitir las cartas que aquellos les dirigen.

Segun parece los kábilas quieren entenderse directamente con las autoridades españolas sin la intervención del Sultán.

Movimiento de buques de guerra.—Pruebas con éxito.—Elogio á los marinos. Desde Cádiz dicen que cumpliendo órdenes del ministro de Marina se trabaja en horas extraordinarias en el Arsenal de la Carraca para que puedan marchar con urgencia á Melilla los barcos disponibles.

El cañonero «Rfo de la Plata» ha hecho hoy las pruebas á pesar del temporal reinante, las que han tenido gran éxito elogiando á los marinos.

Dicho buque entrará hoy en el dique.

El «María de Molina» zarpará tan luego lo permita el temporal.

La Emperatriz Eugenia enferma. El periódico Il Secolo dice que la Emperatriz Eugenia esta enferma en su castillo de Inchaquim.

Confirmación Esta mañana, á las diez, el Ilmo. señor Obispo ha administrado el sacramento de la Confirmación á buen número de niños y niñas, en la Catedral.

Han actuado de madrinhas las señoritas doña María Concepción Montaner Dezcalar, doña María Concepción Oieza Guzmán de Villoria, doña María Magdalena Ripoll Herreros, doña Angela Andreu Labrador, doña Catalina Torres Florest y doña María Roselló Aierny.

Los padrinos han sido los Beneficiados de la Catedral, Rvdos. don Pedro Planas, don Jaime Jaume, don Sebastián Cerdá y don Juan Sastre. Han asistido al Rvdmo. Prelado los MM. II. señores don Matias Company, Chantre, y don Miguel Costa Llobera, Canónigo. El número de pequeños confirmados asciende á unos 200.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos

“LA ALMUDAINA,” Y “GACETA DE MALLORCA,”

FACHADA ANUNCIADORA

Puerta Pintada, Frente la Estación del Ferre-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

VAPORES DIRECTOS

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 18 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que, tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

JOSE GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

Corsetería “LA CATALANA,”

Cuesta de Brossa—12—tienda—Palma

Elegancia.—Higiene.—Economía
Extenso y variado surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos, desde 2 pesetas y media uno.

Especialidad en la confección de corsés á medida y de los modelos: Corte Sastre, Imperio, Rectos, Parísés, Sport, Sontien gorge, etc. etc.
Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé, único en Mallorca, que será moda en París este invierno.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

Corsetería Catalana.—Brossa. 12

Ligas, ballenas, adornos, tejidos y toda clase de artículos para corseterías. I Composturas de todas clases.

ULTIMAS CREACIONES DE PARIS.—RICOS CORSÉS PARA NOVIAS

NOTA.—Prévio aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés

Navigazione Generale Italiana

y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

EUROPA	18 Nvbre.	LOMBARDIA	16 Diciembre
RE VITTORIO	19 Noviembre	ITALIA	21 Diciembre
REGINA ELENA	3 Dicien bre	SAVOIA	30 Diciembre
BRASILE	4 Diciembre	PRINCIPE UMBERTO	24 Dibre.

COCINA A LA ESPANOLA

Estos vapores de reciente construcción, reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.
[Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.]
Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de caracter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:30 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.

Salidas de Manacor: Para Palma, á las 8:00, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla á las 6:30 y 17:15.

Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.

Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

Salidas

Domingos á las 14 para Barcelona (via Alendia) y á las 18:50 para Mahón.

Lunes á las 18:30 para Ibiza y á las 18:30 para Barcelona.

Martes á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 14 para Mahón (via Alendia).

Miércoles á las 18:30 para Barcelona y á las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Jueves á las 18:30 para Barcelona.

Viernes á las 12 para Ibiza y Valencia.

Sábados á las 18:30 para Barcelona.

Todos los días para el Interior de la Isla á las 14.

LLEGADAS

Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.

Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9:30 de Mahón (via Alendia).

Martes á las 7 de Barcelona.

Miércoles á las 7 de Ibiza y á las 9:30 de Barcelona (via Alendia).

Jueves á las 10 de Ibiza y Alicante, Viernes á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón (via Barcelona).

Sábados á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón.

Todos los días del Interior de la Isla á las 9:30.

SERVICIOS CON EL EXTRANJERO

Martes á las 17 para Argel

Jueves á las 7 de Arge

Diligencias correos

Pueblos parada Salidas Llegadas

Andraitx, Peleaires, 98, 2 ide, 7 m

S'Arnao, 7

Capdeella, Santacilia, 88

Calviá, Santacilia, 9

Esporles, p. del Olivar, 9

Establiments, 6

Estellonchs, 6

Bañalbufer, 6

Puigpuent, 6

Valldemosa, S. Miguel, 84

Doyá, 6

Sóller, S. Miguel, 63

Buñola, 6

Lluchmayor, Banió, 6

Santany, 680

Campos, 680

Sensellas, p San Antonio, 680

Sta. Eugenia, Felanitx, 6

Algaída, 6

Montañ, 6

Forreras, 9

Lloyd Sabaud

El 8 Diciembre, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.600 tldas. de gran marcha

PRINCIPE DIUDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes esplendidos en 1ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Farmacia y Laboratorio

J. Sureda Lliteras

Brossa, 9.—Palma de Mallorca

500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR

En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barros, pecas y manchas, que la afean y perjudican.
Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Precio 1'50 Ptas.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos

ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA, 4 Noviembre

MENDOZA, 17 Noviembre

FLORIDA, 28 Noviembre

COCINEROS IS. ROSI S RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Peleaires)



MODOS REPESTATICOS

y susillos resucinos

Una variedad de trajes y modas

propia para

— FIESTAS CAMPESINAS —

de vestidos á precios reducidos

Modos de Anuncios y Retornos, etc.

¡Contra la TOS! **¡Éxito admirable!**
JARABE DEL DR. VILLEGAS
á base de BROMOFORMO y HEROINA.
Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarrhos crónicos, los Asmáticos, los Disneicos y cuantos sufren Tos, Ronquera, Fátiga ó Expectora- ción deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

7 p litografía de Aemungal y Muntaner